

# OPIS – experti očakávajú úplný rozbeh



Jenewein Slovakia ako súčasť Jenewein Group pôsobí v oblasti strategického, manažérskeho, európskeho a investičného poradenstva. V súčasnosti

jej expertný tím okrem iného zamestnáva priebežné hodnotenie Operačného programu Informatizácia spoločnosti (OPIS). Blížšie sme sa o týchto aktivitách a najmä ich obsahu, dosahu i význame rozprávali s Martinom Húskom, riaditeľom pre EÚ poradenstvo.

## **ITR: Čo presne sa skrýva pod pomerne stroho znejúcim pojmom „priebežné hodnotenie operačného programu“?**

*Martin Húska:* Priebežné hodnotenie je hodnotenie, ktoré sa vykonáva počas realizácie každého operačného programu. Cieľom je zlepšiť kvalitu a efektívnosť jeho riadenia a implementačných procesov tak, aby sa zabezpečilo dosiahnutie stanovených cieľov. Je zamerané na hodnotenie implementácie v rámci jednotlivých prioritných osí, na hodnotenie nastavenia systému merateľných ukazovateľov a do tretice na hodnotenie fungovania riadenia OPIS-u zo strany riadiaceho orgánu a sprostredkovateľských orgánov, ktorými sú v tomto prípade Ministerstvo financií SR a Ministerstvo kultúry SR.

## **ITR: V čom spočíva vaša úloha?**

*Martin Húska:* Spoločnosť Jenewein Slovakia má ako konzorcium so spoločnosťou Euroformes uzatvorenú zmluvu s Úradom vlády SR, ktorý je ako riadiaci orgán pre OPIS v zmysle nariadenia Európskej komisie zodpovedný za jeho hodnotenie. Našou úlohou je zabezpečiť nezávislé expertné zhodnotenie implementácie cieľov OPIS-u prostredníctvom spracovania nezávislých priebežných operatívnych hodnotení. Na základe ich výsledkov následne riadiaci orgán – vláda SR, resp. Európska komisia –

posúdi aktuálny stav operačného programu a v prípade potreby prijme nápravné opatrenia.

## **ITR: Ako v praxi vyzerá proces takéhoto hodnotenia?**

*Martin Húska:* V našom prípade je proces rozložený na samostatné hodnotenia piatich oblastí. To znamená, že samostatne hodnotíme každú prioritnú os, nastavenie a plnenie indikátorov operačného programu a systém riadenia operačného programu. Každé hodnotenie sa navyše rozdeľuje do niekoľkých etáp. V skratke ich možno pomenovať ako úvodná správa, priebežná správa a záverečná správa. Hodnotenie vykonávajú vysokoškvalifikovaní experti, ktorí musia počas celého hodnotiaceho procesu úzko komunikovať na jednej strane s riadiacim a so sprostredkovateľským orgánom a na druhej strane s prijímateľmi.

## **ITR: V akej etape hodnotenia sa nachádzate v súčasnosti?**

*Martin Húska:* Keďže implementácia OPIS-u bola z dôvodu vykonávania auditu jednotlivých projektov OPIS-u čiastočne pozastavená, čo ste určite zachytili aj v médiách, nenapreduje sa tak, ako sa predpokladalo. Tento stav zapríčinil aj spomalenie procesov v rámci nami vykonávaného hodnotenia. Pokiaľ ide o hodnotenie prioritných osí, čakáme na spustenie plnej implementácie a realizácie projektov, aby bolo možné začať spracú-

vať priebežné správy. V oblasti hodnotenia nastavenia systému riadenia a indikátorov sme v pokročilom štádiu.

## **ITR: Vaša spoločnosť sa okrem toho podieľa aj na spracovaní tzv. ad hoc hodnotení. O aké hodnotenia vlastne ide?**

*Martin Húska:* Áno, súčasťou našej zmluvy s Úradom vlády SR je aj spracovanie ad hoc hodnotení. Týmto pojmom sa označujú hodnotenia, ktorých potreba vyplynie z procesu implementácie operačného programu. Ako príklad možno uviesť jedno ad hoc hodnotenie, ktoré sme realizovali v marci tohto roka. Týkalo sa prioritnej osi 2 – Rozvoj pamätových a fondových inštitúcií a obnova ich národnej infraštruktúry. Z posúdenia aktuálneho stavu a prípravy projektov v danej prioritnej osi vyplynuli určité zmeny, na základe ktorých bolo potrebné zrealizovať revíziu operačného programu súvisiacu s danou prioritnou osou. Na to, aby sa takáto zmena mohla uskutočniť, muselo sa v zmysle nariadenia Európskej komisie spracovať hodnotenie revízie operačného programu. Jeho cieľom bolo posúdiť dosah navrhovaných zmien na daný operačný program. V našom prípade sme hodnotili dosah zmien na implementáciu prioritnej osi 2.

JANA HŮŽOVÁ

